

凝心聚力抓党建 砥砺奋进新征程

——昆明理工大学津桥学院党建工作纪实

李晓龙

近年来,昆明理工大学津桥学院党委认真贯彻新时代党的建设总要求,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕新时代新征程党的中心任务,胸怀“国之大者”,主动融入教育强国、科技强国、人才强国战略,服务支撑全省“3815”战略发展目标。以开展主题教育为主线,以标准化建

设为抓手,以提升组织力为根本,全面落实管党治党主体责任,持续推动学校党建工作提质创新,将党建成果转化发展成果,全面推进学校各项事业发展,奋力开创新时期学校高质量发展新局面,为加快建设成为云南领先、区域知名、特色鲜明的一流应用型大学提供了坚强的组织保障。

以政治建设为统领,持续提升党组织政治功能

党的二十大报告提出,“育人的根本在于立德。全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”。坚持党对高校的全面领导是新时代中国特色社会主义教育事业发展的根本保证,立德树人是发展中国特色社会主义教育事业的根本任务,深刻把握二者内在统一关系是办好中国特色社会主义大学的关键所在。学校时刻牢记为党育人、为国育才的职责使命,全面贯彻党的教育方针,始终坚持社会主义办学方向,全面落实立德树人根本任务,把人民至上的理念落实到办学治校的具体工作中,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,全力办好人民满意的教育。

学校始终坚持以党的政治建设为统领,把讲政治摆在党的建设的首要位置,不断提高政治站位,始终坚持社会主义办学方向,全过程体现党的坚强领导,主动把学校放到大局中去思考,把中央和省委的决策部署转化为推动学校各项事业发展中的生动实践。不断健全和完善议事决策制度,强化校院两级领导班子政治建设,切实履行管党治党、办学治校的主体责任。学校党委把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导作用得到充分发挥。

强化党的创新理论武装,持续“加油补钙”。近年来,学校在上级党组织的指导下,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于教育的重要论述和考察云南重要讲话精神。

以组织力提升为重点,引领学校事业发展

党的工作最坚实的力量支撑在基层。近年来,学校党委坚持一切工作到支部的鲜明导向,以实施《云南省民办高校党建工作积分制管理标准(暂行)》和“一流党建创建”为抓手,健全完善全面从严治党“四责协同”体系和党委、党总支、党支部、党员“四位一体”党建工作体系,压实压实基层党建责任,促进基层党建工作责任制、意识形态责任制落实落细,持续推进学校党建工作提质创新。围绕固本强基,扎实推进党组织规范化建设,深入实施基层党组织政治功能提升、党支部建设水平提升、党员队伍建设质量提升、党建品牌选树打造提升、党建工作保障水平提升5个专项行动,着力提升党组织统揽力组织力战斗力,着力擦亮学校党建工作品牌,为学校建设发展提供坚强组织保证。

学校坚持把党建工作融入高校教学、科研、管理和服务的各环节,推动高校党建与高校事业发展深度融合。坚持“围绕中心抓党建,抓好党建促业务”理

念不动摇,通过实地检查、随机调研等方式,加强对干部任用、党员队伍建设等党的建设工作以及涉及办学方向、教师队伍建设、师生员工切身利益等事项前置把关情况进行检查,做到党建与业务工作目标同向、部署同步、工作同力。推动基层党组织采取设立党员责任区、党员示范岗、党员突击队、党员服务队等方式开展各类活动,引导党员创先争优,不断激发全校师生创新力创造力。

近年来,学校先后获批“云南省第二批黄大年式教师团队”1个、云南省委教育工委“一流党建”示范党支部7个、一流党建示范“双带头人”教师党支部书记工作室1个,多名教师荣获云南省教育系统“优秀党务工作者”“优秀共产党员”“云南省五四青年奖章”和“第六届全国民办高校优秀辅导员”“云南省高校优秀辅导员”“云南省优秀班主任”等荣誉称号。500余名学生获评省级三好学生、近200名学生获评省级优秀学生干部,200余个班级获省级先进表彰。

以立德树人为根本,持续提升人才培养质量

学校把思想政治教育融入学生学习生活各环节,统筹推进思政课程和课程思政工作,进一步健全完善学校思想政治工作体系。按照《昆明理工大学津桥学院“三全育人”综合改革实施方案》,进一步推动学校思想政治工作质量提升工程落地落实,围绕发挥主渠道、阵地地功能,全面推进“第一课堂”建设。全面推进课程思政建设,规划课程思政建设路线图、施工图,形成课程思政与思政课程相互衔接、协同发力的长效机制。修订人才培养方案,充分挖掘和运用各类专业课程蕴含的思想政治教育元素,注重教学内容设计,统筹课程思政与思政课程建设,构建全面覆盖、类型丰富、层次递进、相互支撑的课程体系。把党的全面领导贯穿办学治校、教书育人全过程,用心、细心、精心培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,真正做到为党育人、为国育才。

学校全面加强思政理论课建设,根据人才培养层次,严格课程要求,推动建设必修课加选修课的课程体系,试点选择性必修课建设,围绕思政课5门主干课程,加强以习近平新时代中国特色社会主义思想为主要内容的课程群建设和以“四史”教育为核心的课程群建设“两大理论课程群”建设,将形势与政策课程明确写进培养方案,建立该课程教师队伍和教育资源库,鼓励和支持相关部门对学生思想政治教育工作开展课题研究,抓好教师队伍建设,将思政理论课建设列入学校事业发展规划。近年来,学校专注思政理论课教学,苦练内功,初见成效,先后获得“我心中的思政

课——大学生微电影”全国三等奖、全省一等奖及云南省思想工作优秀成果团体三等奖、云南省宣传思想工作优秀成果三等奖、云南省教学基本功比赛(展示)三等奖8人次、云南省教育教学“五个一”教案类三等奖2人次,云南省教学创新大赛三等奖2人、云南省学习“时代楷模”张桂梅先进事迹演讲比赛优秀组织奖、云南省首批课程思政试点课重点培育项目1项、云南省思政课教学比赛二等奖、学校教学成果一等奖1项等荣誉。

学校积极探索创新网络思想政治教育,明确“繁荣高校网络文化”的发展方向,定位“打造高校网络思政特色平台”的工作目标。深入实施“易班”推广行动计划,开展大学生网络文化活动,通过易班搭建津桥网络思政平台,形成特色鲜明的“三全育人”“网络思政育人”新格局。学校《智慧学生社区》《津桥网络思政平台》两个工作方案,分别荣获云南省2019年度高校“十佳易班共建案例”和2021年度高校“十佳易班共建案例”。

为让社区成为人才培养园地,学校坚持以学生发展成才为中心,打造具有津桥特色的一站式学生社区,将学生社区党建思政工作和教学、科研、社会服务等工作同时部署、同时检查、同时评估,统筹推动“互联网+党建思政+学生自我管理”一站式学生社区综合管理模式,把生活空间转化为思想政治教育空间、文化浸润的空间和社会实践的空间,改善学校治理体系,提高学生社区治理能力,持续净化基层政治生态,切实做到“学生到哪里,服务就跟到哪里”。目前,学校已获批省委教育工委一站式社区建设试点单位。

